



# 共迎欢乐中国年

□ 本报记者 史涌涛

律转鸿鵠，新元肇启。迈入新的一年，全市上下正深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实市委十六届四次全会工作部署，此时，主题为“欢乐中国年·地道大同味”的2023迎新春系列文化活动全面开启。活动围绕元旦、春节、元宵节三大节日，共举行8个主题106项活动，以地方特色浓郁、群众参与度高的文化活动实现古城内外灯火辉煌、人声鼎沸，古城周边锣鼓喧天、欢歌笑语，城市乡村“闹红火”气氛连点成面的效果，吸引各地群众和中外游客来古都过大年，体验地道大同年味、感受大同民俗文化。

## 奏响砥砺奋进华美乐章

2022年12月28日，大同市2023新年音乐会在大同大剧院激情奏响，一曲曲壮阔激昂的交响乐章鼓舞人心，再次为全市人民开启新征程，奏响砥砺奋进的华美乐章。

现场观众掌声如潮，而在台下的市歌舞剧院院长年权已是热泪盈眶。他感慨地说：“今年的新年音乐会是最让人难忘的一次，每位演职人员都为之付出了太多。在排练过程中，很多人带病坚持，特邀歌唱家王宏伟嗓子都岔音了，但倾尽全力演唱，感动了所

有观众。”从2005年开始，由市歌舞剧院管弦乐团担纲演出的大同市新年音乐会已连续举办十八届，成为闪亮城市的文化名片，展现了古都大同的厚重文化底蕴。“今年的新年音乐会，更是向全市人民传达出一份充满信心、团结拼搏、面向未来的坚定信念。”年权说。

新年音乐会奏响了新春系列文化活动的第一声号角。随后，大型歌舞剧《北魏长歌》将于元宵节前后在大同大剧院惠民演出3场；我的“村晚”我的年、大同市春节电视文艺晚会及世界大同网络春晚将次第举行。春节期间，古城内组织专业艺术院团和群众戏曲团体，进行地方戏曲优秀传统剧目迎新春大展演；在古城内主要街道，开展花车巡游和社火队伍行进式表演；第十一届春节文化庙会，以传统与现代、国潮与流行相结合的文化活动，让市民、游客沉浸式体验大同历史文化与时代新生活。

## 感受最美中轴文化精髓

2023年元旦，迎着洒满古城的新年阳光，一支来自北京的旅游团队参加了一场感受古城最美中轴线的文旅活动。从永泰门广场出发，穿过关城，行经鼓楼、四牌楼、代王府、魁星楼，到达武定门，一路上感受古都大同的历史遗韵和市井风情，游客赞叹不已。市旅游集散中心总经理吕彦说，大同的中轴线是2300年都未改变的城市中轴线，是古都大同的灵魂所在，大同独有的壮美秩序就由这条中轴的建立而产生。该文旅活动推出骑行、徒步游、包车游、自助游等多种订制式旅游方式，将讲解、游览、社交、美食、打卡、住宿等旅游需求有机融合，形成全新时尚的大同古城中轴线路图。“大同的文旅不缺内容，需要创意与推广，让我们共同传递大同中轴

# 同享地道大同味

文化。”吕彦说。

今年春节期间，形式多样、富有创意的文化活动将深度展现古都文化内涵。其中，大同和西安联合打造“中国年·大不同”新春系列活动，敲响“大同晨钟”、大同好礼迎宾客、“中国年·大同味”短视频大赛、大同乡村寻年味、梦太空嘉年华、新春灯谜会、衍纸坊体验、手绘插画体验等活动将带给人们全新体验，感受古都大同精彩纷呈的文化魅力与内在活力。

## 绽放魅力冰雪激情活力

2023年1月2日，万龙滑雪场，蓝天掩映下的洁白雪道上，众多滑雪爱好者飞驰而下，身后的雪雾在阳光下格外绚美，第四届中国大同冰雪节在此盛大启幕。市体育总会负责人李斌说，中国大同冰雪节是省体育局和市政府共同组织的在山西最具影响力、最具特色的冰雪活动，通过连续多届冰雪节的举办，持续推动我市冰雪运动、冰雪文化、冰雪产业发展。本届冰

雪节将开展冰雪运动社会体育指导员培训和大众滑冰公开赛、大众滑雪公开赛等活动。“我市将充分利用好北京冬奥会遗产，将‘冷冰雪’变成‘热经济’，满足人民群众身心健康和高品质生活的需求。”李斌说。

我市冬季寒冷漫长、空气洁净清爽，发展冰雪经济有着得天独厚的优势。近年来，在北京冬奥会影响下，我们将中国元素、大同民俗与冰雪元素有机结合，培育出多个文化特色鲜明的冰雪目的地和冰雪产品。今年新春，魏都冰灯冰雪大世界、曼园滑雪乐园等将致力冰雪运动与文旅、休闲、康养等相结合，充分挖掘冰雪旅游的价值，激发冰雪经济发展的新动力。



微信扫码阅读  
本栏目音频版

## 云中时评

### 展现欢乐祥和

时序更替，梦想前行，新年的钟声是又一次出发的号角。2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。新的一年，每一名热爱家乡的大同市民将用汗水浇灌梦想、以实干笃定前行。欢乐祥和的新春系列文化活动不仅是一场文化盛典，更是鼓舞大同人民面向未来信心与勇气的大同新篇章。

### 鼓舞信心勇气

精神动员。在深入挖掘、品味、体验大同传统年俗文化，集中展示古都大同独特的时代气息和传统年味，营造欢乐祥和的新春氛围的同时，将充分展现全市经济社会发展成果，全面反映全市人民积极乐观、奋斗进取的精神风貌，激励全市上下砥砺奋进，不断开创全方位高质量发展新篇章，奋力谱写中国式现代化大同新篇章。

# 致敬，人民警察

孙 权 贺敬天

城市繁华的闹市上，一队巡逻的警察列队走过，熙来攘往的街道瞬间多了一份平安祥和；农村整洁的民房前，几位警察走村入户宣传节日治安防范，生机勃勃的乡村顷刻增添了几分和谐安宁……社会平安和谐的背后，正是有着人民警察的日夜守护。

1月10日，是第三个中国人民警察节。在这个特殊的日子里，向全市的人民警察致敬。

去年以来，全市公安机关围绕我市“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标，坚持“用硬作风带队伍、用勤俭点提效能、用讲认真抓落实”的工作理念，展现出班子有担当、工作有特色、业绩有亮点的大同公安新气象，全市政治社会大局持续平稳，各项业务工作和队伍建设向好发展态势强劲有力。特别是在夏季治安打击整治“百日行动”、党的二十大安保攻坚战中，全市广大公安民警辅警忘我付出，以超常的激情和空前的力度投身安保维稳、严打整治和疫情防控等各个战场，全线不遗余力、全警众志成城，打赢了一场又一场硬仗、夺取了一个又一个胜利，赢得了各级党委、政府和广大人民群众的高度赞誉。全市广大公安民警辅警用自己的“辛苦指数”提升了全市的“安全指数”，增强了百姓的“幸福指数”，诠释了对党和人民的无限忠诚，彰显了大同人民警察坚守担当的家国情怀。

家国平安、生活幸福是我们永恒追求的主题。我们在享受和谐生活的时候，就意味着全市人民警察在坚守岗位、辛勤付出；我们的获得感、幸福感、安全感在不断增强的同时，就意味着全市人民警察在履职尽责、担当使命。

从一个村庄到一片田野，从一条街道到一座城市，每一步都有人民警察维护国家安全、社会治安秩序，保护公民人身安全、人身自由和合法财产的身影。在第三个中国人民警察节到来之际，让我们致敬全市人民警察，感谢你们的日夜守护！



## | 奋进新征程 建功新时代 |

### 阳高县“六步”建强村党组织书记队伍

#### 党建领航 “同”心强基

本报讯（记者 何婧）近年来，阳高县多措并举着力打造政治过硬、本领过硬、作风过硬的农村党组织书记队伍，推进基层治理能力全面提升，助推乡村振兴向纵深发展。

以“选”为切入点，拓宽用人渠道。该县注重从本村产业带头人、致富能手中选任村党组织书记，把政治立场坚定，想干事、能干事、善干事的“硬干部”选出来、派下去。

以“审”为关键点，规范选用流程。该县严把人选关口，制定“村党组织书记届中调整备案流程图”，形成制度化推进、标准化实施的工作格局。

以“育”为着力点，提升队伍素质。该县实施农村党组织书记能力提升、农村干部学历提升、后备干部定向培养“三大工程”，常态化开展“领头雁”集中培训，提高基层干部履行职责、维护稳定、促进发展的能力。

以“用”为落脚点，加强引导激励。该县充分发挥激励引导作用，坚持奖“增量”不奖“存量”，增幅明显的，优先推荐为“两代表一委员”等；变化不大的，由乡镇党委书记进行提醒谈话；不进反退的，组织部进行约谈，情节严重、不宜继续任职的坚决调整撤换。

以“实”为出发点，实行分类考核。该县结合农村党组织书记星级化管理，形成农村党组织书记分类考核体系。根据发展现状、区位条件等将行政村划分为产业示范村、特色保护村、城乡融合村、搬迁撤并村和整体提升村五类，实行分类差异考核、同类跨乡竞争。

以“管”为发力点，强化队伍职责。该县参照机关事业单位干部人事档案，“一人一档”建立农村党组织书记档案，作为认定任职经历和履历情况的重要依据。积极开展以党建责任承诺、发展经济承诺、廉政建设承诺、为民服务承诺为重点的“四诺”，并通过个人述评、班子互评、群众测评、乡镇考评“四评”进行跟踪监督，倒逼农村党组织书记履责尽责。

以“实”为出发点，实行分类考核。该县结合农村党组织书记星级化管理，形成农村党组织书记分类考核体系。根据发展现状、区位条件等将行政村划分为产业示范村、特色保护村、城乡融合村、搬迁撤并村和整体提升村五类，实行分类差异考核、同类跨乡竞争。

以“管”为发力点，强化队伍职责。该县参照机关事业单位干部人事档案，“一人一档”建立农村党组织书记档案，作为认定任职经历和履历情况的重要依据。积极开展以党建责任承诺、发展经济承诺、廉政建设承诺、为民服务承诺为重点的“四诺”，并通过个人述评、班子互评、群众测评、乡镇考评“四评”进行跟踪监督，倒逼农村党组织书记履责尽责。

以“实”为出发点，实行分类考核。该县结合农村党组织书记星级化管理，形成农村党组织书记分类考核体系。根据发展现状、区位条件等将行政村划分为产业示范村、特色保护村、城乡融合村、搬迁撤并村和整体提升村五类，实行分类差异考核、同类跨乡竞争。

以“用”为落脚点，加强引导激励。该县充分发挥激励引导作用，坚持奖“增量”不奖“存量”，增幅明显的，优先推荐为“两代表一委员”等；变化不大的，由乡镇党委书记进行提醒谈话；不进反退的，组织部进行约谈，情节严重、不宜继续任职的坚决调整撤换。

以“管”为发力点，强化队伍职责。该县参照机关事业单位干部人事档案，“一人一档”建立农村党组织书记档案，作为认定任职经历和履历情况的重要依据。积极开展以党建责任承诺、发展经济承诺、廉政建设承诺、为民服务承诺为重点的“四诺”，并通过个人述评、班子互评、群众测评、乡镇考评“四评”进行跟踪监督，倒逼农村党组织书记履责尽责。

以“实”为出发点，实行分类考核。该县结合农村党组织书记星级化管理，形成农村党组织书记分类考核体系。根据发展现状、区位条件等将行政村划分为产业示范村、特色保护村、城乡融合村、搬迁撤并村和整体提升村五类，实行分类差异考核、同类跨乡竞争。

以“管”为发力点，强化队伍职责。该县参照机关事业单位干部人事档案，“一人一档”建立农村党组织书记档案，作为认定任职经历和履历情况的重要依据。积极开展以党建责任承诺、发展经济承诺、廉政建设承诺、为民服务承诺为重点的“四诺”，并通过个人述评、班子互评、群众测评、乡镇考评“四评”进行跟踪监督，倒逼农村党组织书记履责尽责。

以“实”为出发点，实行分类考核。该县结合农村党组织书记星级化管理，形成农村党组织书记分类考核体系。根据发展现状、区位条件等将行政村划分为产业示范村、特色保护村、城乡融合村、搬迁撤并村和整体提升村五类，实行分类差异考核、同类跨乡竞争。

以“用”为落脚点，加强引导激励。该县充分发挥激励引导作用